

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Egy hónapra 35 kr. (70 fillér.)
Három hónapra 1 ft (2 kor.)
Videkre postán:
Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három hónapra 2 ft (4 kor.)
Hat hónapra 4 ft. (8 kor.)

ELŐRE
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
Zöldfa-utca és Nyágya-tér sarkán.

Felétős szerkesztő:
KUNBÉLA.

Zeneszóval a másvilágra. — Rendőrök harca.

A miniszter nem zsarolt.

Nagyvárad, szept. 28.

Valami elisklik a sok bir között. Valami belopódzik az újságokba, hogy ne halja senki és hogy mindenki — tudja.

Jekelfalussy Lajos, aki azt az emlekezős merényletet követte el a gazdatiszta Kovács György ellen — végképpen kimenekült a büntetőbíróvárvány kormányai közül. A komáromi ügyesség nem vállalta el a Kovács György képviselést, mert Polónyi jód nem ügyesze közül egyik sem látja be igazoltnak, hogy Jekelfalussy vételet volna a büntető paragrafus ellen, amikor egy állítólagos és merében privát tartozasa miatt letogatta a csendőrsérvvel Kovács Györgyöt és kiváltatta belőle a vitás összeget. Amil egy ország filomorjól közvéleménye zsarolásnak mondott, azt az ügyesség nem nézi büntetlenek. Amiert egy ország a közszabadság legazolásáért a fejét követelnie Jekelfalussyt, azt az ügyesség megtorlatlanul hagyja és elnézi, hogy Jekelfalussy kiszabaduljon a törvény rendelkezési alól.

Egy ilyen világászóló botrányt azonban nem szabad és nem lehet úgy észrevétlenül a törvényeségi rovatba dugott végzési elhúzni. Az ország megítélt népeknek a sarkára kell állnia, hogy elvegye méltó büntetés brutális törvénysértésért Jekelfalussy. A nemskóra összeülő parlamentnek nem szabad elúrníe, hogy Jekelfalussy kimenekedjék a törvénynek mindenkre egyenlő erővel nehezítő sulya alól. Jekelfalussyt lakolnia kell és ha nem akad ügyész, aki az igazság nevében a vadlótak padjára merje jutlatni a honvédelmi minisztert: a parlamentnek kell megtorolnia az evidens büntetlet.

Kovács György hába fordult a bírósághoz. Eredménytelen maradt a pénzre irant beadott keresete és most céllatlannak bizonyult a büntetés följelentése is. A Jekelfalussy cselekedete-

nek azonban nem szabad büntetlenül maradnia. — Itélkezéssel fölítte a parlament és mondja ki, hogy Jekelfalussy érdemtelen az ország bizalmára. Maga az ország bizony is kimondotta már ezt az ítéletet.

Mozognak

a magántisztviselők.

Drágasági pótlékot kérnek.

Körlével a főnökökhöz.

Nagyvárad, szept. 28.

(Saját tudósítónktól.)

A megélhetési viszonyok súlyos volta mind nagyobb és nagyobb erővel kényszeríti a szellemi munkából élő társadalmi rétegeket is, hogy igyekezzenek megváltoztatni a jelenlegi helyzetet. Legutóbb a magánisztviselők láttak be, hogy a jelenlegi fizetési viszonyaik mellett nem tudnak megküzdeni a nagy drágasággal és ezért egyetlen utján emelkedés, a körlével méltánylandó kérésüket a következők körében terjesztik a főnökök elő:

Köztudomású, hogy Nagyváradon mint az egész országban, az általános drágaság mind nagyobb mértékűt ölt. A lakberek csaknem olyan magasak, mint a fővárosban; a busz, valamint a többi díjmi csak ára nap-nap után emelkedik, sőt a ruházat s egyéb szükségleteket képező áruk is az utóbbi időben jelentékevesen megrágtak.

Aig van ember, ki ez ádátlan viszonyok sulyát ne érezné, de annyira talán senki, a társadalom egyik osztálya sem, mint a magánisztviselők és a kereskedelmi alkalmazottak, akiknek keresete tudvalevőleg rendszerességek között is csak alig-alig fedez megmunkájuk szükségletét, akiknek eltehetetlen a még mindig nagyobb drágaság folytán egyszerűen tarthatatlan. Ilyenformán a legutóbb magánisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak előt ma tárgyalás berrne — két alternatíva áll: a nékülözés és az ádóság csendítés.

Már pedig közismert igazság, hogy csakis helyzetevel, sorsával megelégedett alkalmazott végzetet kifogástalan, hasznos munkát, vagyis akiknek munkabérvét, átlarategjét a megélhetési nagy gondjainak nyomásztó sulya meg nem bontja. Ahiulott egyesület tehát csak mu-

laszthatatlan köteleességet teljesít, a midőn az igen tisztelt főnök urak és vállalatok vezetőfőnökeinek figyelmét felhívja ezekre a szomorú s immár tarthatatlan állapotokra, melyeknek sürgős orvoslása a főnök és alkalmazottinak egyaránt érdeke.

Igen kérjük az igen tisztelt kívül irt Csemet, hogy a fent váolt körülményekbe való tekintettel iradai és üzleti alkalmazottjait, a drágaság idejére, bölcs belátása szerint megfelelő drágasági pótlékban részesíteni kéréskedjék. Nagybecsült elhatározásáról szíveskedjék bennünket, az ide mellékelni levelezéslapon értesíteni. Magukat további szíves jóindulattal ajánlja maradnuk kiváló illetéletek! A Nagyváradai Magánisztviselők Egyesülete.

A magánisztviselők jogos kérése elől bizonyára nagyon kedés főnök fog elzárkózni.

Drágul a fa és szén!

15 koronával és 40 koronával.

Még drágább lesz!

Nincs munkás, nincs vagyon.

Nagyvárad, szept. 27.

Ilyen keserves őszdűre, mint ez a mostani: kevesen emlékeznek csak bizonyára. Napok sőt hetek óta fogcsikorgató hideg járja odakünn s a fűtés kérdése egyszerűbe aktuális lett.

Fűtés! A szegény ember legulyosabb gondjait közé tartozik talán annak a kis melegnek a megszerzése, amely közel három hónapon keresztül teljességgel nélkülözhetetlen. A téli kölönködások nagy tömegében olyan jelentékeny rubrika a fa és szén, hogy teljesen érthető az a nagy konsternáció, amelyet e két fölönnyag drágulása okoz mostanság a fővárosban.

Az élelmiszerek aránytalan drágulását tekintve, valósggál csapás az, hogy most, a nagy szűkség idején, a möror hideg és hosszú télre van kilátás, a fűtőanyag ára is egyre emelkedik.

A publikum, amely egyebet se tesz, csak fűt és fűtet, természetesen nem tudja megérteni a drágulás okát s végtelen elkeseredéssel tekint a következők téj felé. A panaszos hangok mind jobban erősödnek s ma már egész komolyan kell azal a kérdésről foglalkozni, mi az oka nagyfa és szén drágulásának s miként lehetne megvádatályozni a drágulás emelkedését?

Egy nagyváradí jén előző fa és szén-nyagkereskedő cég a drágulás okairól ezeket mondja:

— A fa drágulásának kétős oka van. A munkás- és a vagyonhiány. Amig azelőtt negyven-ötven vaggon fát kapunk naponta, addig ma alig tudunk két vaggonat kapni. A fa árán éppen ennélfogva egy esztendőn belül 40 koronával emelkedett. Azelőtt egy vaggonkoromány 184 koronába került, ma 223 koronába! A széndrágulás oka hasonló. A bányákban kevés a munkás, a fuvardíjak pedig drágulnak s így nemcsak hogy nem lehet vigasztalni a publikumot, de kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy bizony a drágulás mind nagyobb lesz, elcséjere is várható emelkedés!

Fizekel a reményességkel bizony nehéz nekiindulni a téledek. De ha fontolóra veszik az illetékes faktorok a drágulás fönt feltárt okait, talán lehet segíteni rajta.

Zeneszóval a másvilágra.

Valaki megölte magát.

A senki halottja.

A feltaláló végzte.

Nagyvárad, szept. 27.

Saját tudósítónktól. Egy tempa durranás zaja zavarta meg ma este tél kilenc órákor a Kossuth Lajos utcai »Fülökzsera« mulatóban vigadó emberek jókedét. Egy kétségbeesett ember dobta el magát az életet. Utólérté őt a rosszul spekuláló vállalkozó végzte: az öngyilkosság. Tragikus halála megfigyaszította a körülötte zsong-bongó emberek arcán a vigasságot és aminet átlótt halántékán kiszivárgott az élet, beközlözött az elébb hangos mulatóba a néma részvét, a csendes fájdalom.

A Kossuth Lajos utcai »Fülökzsera« nevű csapadékba ma délután ugy három óra tájt beállított egy csendes, szomorú ember.

Némán helyt foglalt s bort parancsolt. Csendesen itta az elébe tett italt. Így ivott meg körülbelül másfél literet. Ugy ítélik, hogy a bor megoldotta a nyelvért és megszibaszította a fájdalomérzetét, mert már egész vígan, mintha semmi baja sem volna, társáigott a szomszéd asztalnál ülökkel, s együtt kacagott velük.

Majd az ott levő cigányoktól ki-

Megérkeztek

az összes őszi újdonságok, rendkívül nagy választékban és a legolcsóbb árak mellett.

Megérkeztek

a Smyrna újdonságok a perzsa és szörme törökzényvek le óriási mennyiségben. 786 7-59

==== Ifj. KOHN SAMUEL Aruháza, NAGYVÁRAD. =====

nálta meg a vig hehujával kurjongatni kezdett. — Derült homlokai ropta később a táncot csendes muzsikaszó mellett, egyedül. De egyszerre csak abba hagyja és komoran leül. Mags elő néz és nagyokat sóhaj. Hirtelen felugrik és a szomszéd asztalbeliékre támad, s velük igazságokról, köteledni kezd. Körülbéli egy negyed hat óráig tartott ez így. Ekkor megjelenik a kocsmában Fodor Lajos Ritókei Zsigmond utcai kovácsmester. Megáll a söntés előtt és egy spriccet kér. A szerencsétlen ember meglátja Fodort s így szól hozzá:

— Jo napot Fodor ur! Hát nem ismer?

— Nem én.

— Jöjjon csak ide, elmondom, hogy ki vagyok.

— Hát igazán nem tudja?

— Nem én.

— Pedig én dicséret meg az én lopátkomat a kovács-vizsgálatoknál! Hát még mindig nem ismer? Én Kovács Lajos vagyok. Itt voltam előzőt a nagyváradi képtalánál gépkovács. Innen Beregközörménybe kerültem el. Itt, kedves Fodor ur, nagy fába vágtam a fejszém. Fejváltaltam a beregközörményi kut furását eddig ötszáz forintomban kerültek csak a munkadíjak s még nem találtam vizre. Már az egész vagyonom ráment erre az átkozott vállalatra. Most valami nagy találmányom van, erre szeretnék szabadalmat kapni. Most is Pestről jöttem, de mindenütt szerencsétlenül jártam. Őldöz a sors. Az uton kilopottak a zsebmobil minden pénzem. Most egy árva krajcárcom sincs. Megléssa Fodor, belekajrolt az ebbe. Megölmö magam!

Fodor nem sok ügyet vetett a szerencsétlen beszédre mert látta, hogy inkább a bor beszéde helyébe. Egy pár szóval megvigasztalta Kovácsot és aztán elbucuzott tőle s eltávozott.

Jöttek-mentek a kocsmában az emberek. Egyik vendég a másikkal adta a kilincset, csak Kovács Lajos maradt ott kiartódn. Fél kilenkor este aztán, amikor kevesen voltak a szobában és nem igen figyeltek rá, zsebéből elővett egy nagy úmbra revolvert, halantékaohz emelte és elcsörtölte. Tompa durranás. A kocsmára közönsége egy pillanat alatt összefut, de tetehetetlenül nézi a szerencsétlen áldozatot, amin sűrű patokban ömlik a vére. Tölcsér Lajos rondör végre, Baróthy Ákos dr. tiszti főorvoshoz, a mentőkhöz és a rendőrséghez telefonál. Hamarosan megérkezik az orvos. Megvizsgálja a sebesülteket s konstatálja, hogy a lövés feltétlenül halálos.

A mentők már halva találták. A rendőrség részéről Verecs rendőrmester jelent meg, aki azonnal jegyzőkönyvet vett fel a történésekről. Az öngyilkos körülbelül 40 éves falusi iparos hajlékos ember. Bárna ruhát, csizmát viselt. Zsebei teljesen üresek, semmi a felismerésre alkal-

mas irat, okmány nincs nála. Csak egy bezárt boríték levelet találtak a következő címmel:

T. Kovács Lajosnak tisztelettel,
kovács-gépbész
Beregközörmény.

A holttestet a hullaházba szállították, ahol holnap felboncolják.

Rendőrök harcra.

Hat rendőr. három cigány.
Garázdálkodás a zsidó-utozán

Ma délelőtt egy óra tájt, három szerelmes cigány legény beállított Neumann Jakab nagyipacatéri kocsmájába. Kisérte a forróvérű legényeket két barna szemű leányzó: Rostás Kata és Gyöngyösi Zsófi, közbizségi virágzsidók. De úgy látszik, hogy a fiatalokat a szerelműtől kivül a pálnka gőze is hevitette, mert ugyancsak követelő hangon léptek fel, s pálnkát parancsoltak az asztalra. A kocsmáros miután a törvény tiltja az itas embernek a pálnkaadást, megtagadta a rendelés teljesítését. A legények és leányok erre felkeltek és irtozás káromkodás, dudajukodások közt a Zöldfa-utca sarkán levő Várna-i-féle kocsmába mentek. Itt is hasonló sors várt rájuk, de ekkor már nem nyugodtak meg, hanem irtozás zajt csaptak. Szitkozódtak és verekedtek öngyöngyösi. Eleinte ugyan egymás ellen közdöttek és egymás fején egyeztek léket ütni, amin azonban két rendőr érkezett a színhelyre, közös erővel a rendőrökre támadtak s azokat részben szabadkezedű, részint botokkal súlyosan megsebzelték. A rendőrök közbizsésellen kértek segítséget a vadállatok kegyetlenségével vadgálkozó cigányok ellen. A nagy-tömegben összeverődött járókelők egytömalyike csakugyan segítkezett nyulat a rendőröknek, azonban eredménytelenül.

Már úgy látszik, hogy a hatalmas, szilas cigány legények lesznek a helyzet urai, amikor a főkapitányságtól újabb segítség érkezik négy rendőr személyében. Ezeknek csak nagy ügyvel-bajjal sikerült a garázda legényeket megkötözni. A bikaerőű cigányoknak azonban még ez is kevés volt a megfélektetéshez. Még megkötözöttlen is ellenállottak és a földredobták magukat s nem akartak a rendőrségre menni.

A rendőrök képtelenek voltak az egész Zöldfa-utczán végig húzni őket egészen a szent-László-téri bérkocs állomásig. A folyton káromkodó, a rendőröket gyilkosoknak, gazembereknek nevező cigányokat itt aztán kocsiba gyömösölték és a rendőrségre szállították.

A rendőrség kihallgatni őket törlészségük miatt, egyáltalában nem lehetett. Mindössze annyit tudhattak meg tőlük, hogy oláh-szandikói lakosok s nevük Mile Sándor, Rác János, s Bocsányi György.

A rendőrség miután egyetlenül elverték a rendőröket, bünygyi uton jár el velük szemben.

Valamennyiüket lecsukták.

Haramiák az országon.

Megrabolt földművelő.

Eszküztéskei tárgyalás.

Békén, csendesen kocsizott ez év április tavaszán tizenkétvenedikén Pópa Tódor földművelő ember a belényesi országon. Az nap tartottak ugyanis Belényesben a szokásos országalmal. Vigan kocsizott sovány lovával rózás reményekkel eltelve. A vásárra gondolt. De reményében keserűen csalódott. Mert amit már majd beérte Belényes városát, három marcona, kemény öklű legény termett elébe s megfogva lovának zabját feltaroztatta utjában.

A váratlan találkozástól, a vad kegyetlen arcoltól szörnyen megremült Pópa Tódor. Szólni sem tudott. De nem is tudhatott, mert egy pillanat alatt a három haramia, névszerint Ruzse Tompa, Pópa Vaszali a mikulj és Mócz Mojszi megragadta, a szekérrel leemelte, s a földre teperte. Itt kettő közülük védekezni kezdte, a harmadik pedig zavartalanul fosztogatni kezdte. Zsebeit kikutatta s az oldalán lévő borszót késsel felhasította és kitérítette. Körülbelül 6 koronát raboltak el így a szegény embertől.

Ezután, mint akik jól végezték dolgukat, egy kis áldomásra bementek a közeli kocsmába. Itt beriborura fogyszottak a mulgós mérget, a szeszt. De ezt a gyilkost is megunták.

Más évezet után nésték. Dobányt, pipát, s más effle dolgotk vásároltak a könnyen szerzett pénzen. Ezután ismét kocsmába követeztek. Mindenütt ittak, mindenütt kölcsöztek. Végére is maguk sem tudják hogyan, egy országúti árkokban elaludtak. Itt a sárban fetrengve érte őket utól a sors keze, markos csendőrök képében. A csendőrök láttára annyira megijedtek, hogy a megmaradt pénzt, mintegy harminckéne krajcárt, eldobták.

Ma állott az esküdtéske előtt a három büns lopás és rablás büntetével vádolva. A törvényszék elnöke Csulyok Béla dr. vezette a tárgyalást. A vádat Görömbelei István alügyész látja el, míg a védelmet Medvigy Gábor, dr., Fleischer Béla dr. és Polynár Széved dr. képviselik.

A vádlottak igazi típusai a minden kultúra nélkül való, elmaradott barbároknak. Magyarul absolute nem tudnak, értelmelenül, zagynván felelnek a feltett kérdésekre, mindent konokul tagadnak s egymásra igyekeznek tolni az elkövetett bűnt. A szembesítésnél egymást gemberezik s majd hajba kapnak az egész hallgatóság szemelátára.

At elsőrendű vádlott, Ruzse Tompa fegyházviselt ember, már több-

szőr volt büntetve hasonló büncselekmény elkövetéséért. Ő volt a rabláhdandó feje s a két másik vádlott, valamint a kihallgatott tanuk vallomásokból is az tűnik ki, hogy ő terrorizálta tanukat, valamint ő volt az egész cselekedet értelmi szerzője. De kiderült rá még az is, hogy a jelen büncselekménnyel egyidőben egy másik lopást is követett el, a midt szintén ma számlal az esküdték előtt.

A vád és vádbeszédek elhangzása után az esküdték visszavonultak és meghatározták ítéletüket, verdiktjuk alapján a kir. törvényszék Ruzse Tompát egy évi, Pópa Vaszalt két hónapi börtönbüntetésre, illetve Mócz Mojszt megfellemtette.

Az ékszeresbolt rabló.

Ezerkoronás betörés.

Kik a tettesek?

Nagyvárad, aznap. 28.

Weisz Jenő berettyóújfalusi ékszerész holttában az éjjel vakmerő betörők jártak, akik jelentékeny értékű aranyárak, láncok és egyéb ékszerek elrablása után odébb álltak.

Az ékszeresboltok kára több mint ezer korona, amely hogy megfertől, az bizonytalan kérdés, mert a tetteseknek nyomuk vesztett.

Weisz Jenő ékszerész-üzlete Barrettyóújfaluban a Fő-utczán, épen a közbizsárral szemben van. Nagy vakmerőség kellett hozzá, hogy ide betörjenek, különösen most, amikor már nagyobbak az éjszakai.

Tegnap este Weisz korábban távozott üzletéből, mint rendesen s a segédjére bízta, hogy zárja le a vasrendőnyöket. A segéd ezt is meg tette, úgy, ahogy minden este szokta és hazament.

Röggel, mikor nyitás után Weisz belépett az üzletbe, azonnal észrevette, hogy valaki megdészmátá áru-készletét. De még nagyobb baj az, hogy ellopták azokat az arany zsebrókat is, amelyek javítás céljából voltak Weiszra bízva.

Kivül a vasrendőnyön, vagy az ajtón semmi jele sem látszott a betörésnek. A tettesek, úgy látszik, álkulcsal hatoltak be az ékszeres boltba.

Mután az ékszerész meggyőződött róla, hogy a hiányzó ékszerártyákat — amelyek értéke meghaladja az ezer koronát, — tényleg ellopták, jelentést tett az estről a csendőrségen.

A csendőrök nagy erélyvel láttak hozzá a nyomozáshoz, de munkájukat nagyon megnehezíti az a körülmény, hogy a tettesek után semmi jel vagy nyom nem maradt, a midől kitérűket meg lehetne állapítani.

Valószínűnek tartják, hogy a visszanyomokkal ismerős, az üzletben járatos emberek követték el a vakmerő rablást.

Gyanakodni senkire sem lehet, de a nyomozások igyekezni mielőbb világosságot deríteni a titokzatos ügyben.

Oktober 1-én nyílik meg a Csak iót. és olcsón. Anol folytonos alkalmi vételek, kézmű, rövidűre és divatcikkek szerzőitök be. Üzleti elvünk: Csak iót. és olcsón.

DAVAN EN ISA. telefon 666. Kert-utca sarok. Friedl és Jörös mellett.

Hitelezők sirjatok.

Vasad be az 5 forintot . . .

Öngyilkosság az ügyészségen.

Nagyvárad, szept. 28. (Saját tudósítónktól.) A budapesti királyi ügyészségen ma reggel az egyik hivatalosában vérző holttestet találtak. Mellette egy revolver fektült és egy nyitott levél, mely így szólt:

Kedves szülem!

Bocsássatok meg, ti hitelezőim pedig sirjatok. Agyon kell lőnnöm magam, mert szerelmem vagyok. Öngyilkosságom oka szerelmem és pénz. Kedves Artúr Barátom (egyik kollégájá) kérek, vasad be 5 forint követelésemet közös ismerőstinktől és add el az inkódot nővel az én egyszázeura. Kérem a rendőrséget, ne honcoljanak fel, ne fektessenek a boncolásra, mert itézőan attól, hogy tetemet késekkel vagdalják.

Daumann Kornél.

Az öngyilkos a kir. ügyészségen két óra napidíjazás után a sorozatnak és egyes hivatalosok nagyon szeretik felidézni s már két óra a lejáratom egyszázötlet helyezett át, ahol a legmagasabb ártárnak: (3 koronát kapta.

Az utóbbi időben buskonorság jellel mutatkoztak rajta. Kollégái tudták, hogy szerelmem egy nőbe, akivel gyakran látták a Stefánia-úton. Sokszor panaszkodott, hogy nem talál neki miniszterekre és nagyon boldogulnának érzi magát.

Tegnap este 8 óra tájban bejött a törvényesekre, elkérte a portásitól a hivatalosba kulcsait.

— Sok dolgom van — mondotta és egész éjjel dolgozni fogok.
D a u m a n n felment első emeleti hivatalosbájába és ott ügylészt még az éjjeli agyonlőtte magát. A szoba padlója tele volt vérről, mikor ma reggel elő henyiották.

A rendőrség a holttestet kiszállította a törvényesek beosztani intézetbe.

Katonák öröme.

Humánus rendelet.

Loss már a bakának vasárnap.

Nagyvárad, szept. 28. (Saját tudósítónktól.) A nagyváradi garnizonban nagy az öröm, előtörték a vasárnapi riportot. — Nem lesz ezután sem „Gewehrzeit“ sem „Zimmerzeit“, nem győrik szegény katonákat, „Golegungsbung“-okkal és más egyéb vasárnapi ceremóniákkal, hanem pihenést adnak nekik igazi pihenőre a szép vasárnapokon. Megjött ugyanis a pécésesi levél a honvédelmi miniszter fő kegyelmességéről, hogy irassék be az erdes ut napi parancsba:

Hogy ne mondják pogányoknak, Legyen a bakának vasárnap. — Es beírják erdes utat napi parancsba, hogy ezután nemcsak a

tiszt uraknak, hanem a bakának is szabad napja lesz a vasárnap. Főleg annak örülnek a szegény katonák, hogy címaraj a vasárnapi parádés riport, a mely az eddigi szabályzat szerint a késő délutáni órákig lekötező a legénység a kaszárnyához és öreg este lett, midőn kezükbe kaphatták szászdos urtól az úber die zeitó ra szóló kimaradási engedélyt.

Beszeg másodt lesz ezután. A kinek kímehetnékje van vasárnap, már szombaton megtárgya szabadságát és elfogathat másnap a szőke Zauszkához, a szerelmest Trézéshez, avagy a jósvóiv Sári leányaszonnyhoz, aki epvede várja az 6 hól lovagját.

Annyi bizonyos, hogy szabad legyen a vasárnap katonáknál és a pihenő legénység ezután semki sem vonja kérdésre, hogy hol és kindi pihenet ki a hét faradalmait.

H I R E K.

* Felbontás-üzön a zupparcellás ügyben. Stocker József törvényhatósági bizottsági tag, egyen mint a zupparcellázás ügyvede ennek elköltöt, hogy megvédje kienessit a törvényhatósági bizottság jogos és helyes határozatával szemben. Ma két felelőzést is adott be a határozat ellen, egyiket Tóth Ferenc, a másikat Horváth Gyula törvényhatósági bizottsági tagok útján. Egyik felelőzést a parcellázás ügyben hozott, a másik a vízvezeték elcsúsztatás megfosztásbát megtagadó határozat ellen szól. Mindkét felelőzést aláírta között ott rejtezik Stocker József, aki kilenasi érdeket ilyenformán híven véd törvényhatósági bizottsági tag minőségében is.

* Vöröse vert gyermek. Ma délután a Nyugati közledeben egy pajkos gyermek récsimparaszdot Friedmann szállító kocsiára. A brutális ember annyira dühbe jött emiatt az ártatlan tréfa miatt, hogy a szegény gyermeket ostorával véreire verte. A félholt kis fiút, csak az ott postáló rendőr volt képes kivenni a dühöngő szállító kocsizól.

* Megszökött a szivárvány fele. Labovits és Weiss férjasszabó-csop képviselőitén Lebóvits Miksa ma az ipargyőzteselnál bejelentette, hogy Grün, Blau, Roth nevű segédei munkanélkülyk hátrahagyásával megszököttek tőle és virágzó tútele immár csupán Schwarz tré és Braun nevű segédei munkásságára támaszkodnak. Hogy a szivárvány színeit viselő eme segédygyűteményt régi fényében visszaállíthassa 60 koronát tett a rendőrségnek Budapestre szökött három segédeknek visszaküldetésére odjára.

* Szarka természet. Murvai János 16 éves cigány fiút ma délutól tetten érte. A zsa János rendőr, mint a velenczi cigányzaton lakó pajtásának vőrozsér villany-drótkat kindit eladára, még pedig darabját 16 flúterért. A fiu a rendőr kérdésre elmondta, hogy győmolcsó-zóbb mellélgőlközés híján állandóan lopkodja a villanyos vasut sínösszetapósításainál alkalmazott eme vastag

drótkat. A gyengelelmű fiéket lezárták.

* Duhaj kocsisok. Ma délben a Bémertéren állomásozó Duró János rendőr 14 s z 16 János ittas bérőssat vigyázatlanság hiájás miatt figyelmeztette, sőt meg is ültötte. A holtárszeg kocsi ostorral támadt a rendőre és segítségére siető cimborája; Matócsis János bérőcsis segítségével sikerült bekisérni a két dühöngő fiéket a nyomban zár alá is helyetnek mind a ketőt. A két jómárdar ellen, akiknek hajtsai jogositványuk sincs, büntényi eljárát tett folyamamba a rendőrség.

* Tűzvizionsági szemle a színházban. A színelőadások megkezdése előtt a szabályrendeletben előírt szemle vizsgálatot tegnap délután tartotta meg Komlósy József gazdasági tanácsos vezetés mellett az állandó bizottság, amelyben Horváthy Géza dr., Gerő Armin, Béányi Imre a villamos mű igazgató, Csorvács Ferenc városi építőmester és Maszlay Károly városi tüzoltó szakaszparancsnok vettek részt. A bizottság mindenkéllött meggyőződlőtt arról, hogy a Morvay Viláhdik kényvespőr azon panaszra, hogy a kényvespőr néhézzen láthatóak, mert a síkora tetőn alig megközelíthető, teljesen alapos. A panaszt hirdák a mérnöki hivatalnak azzal, hogy a színház tetőjén a kényvespőr megközelítésére alkalmas kuszó létrák létesítéséről sürghsen gondoskodják. A vízvezeték létesítését is sürgette a bizottság, de tudomást vette a városi építőmester azon megnyugtató ígértét, hogy a lépcsőkét Tátray Sándor október 15-ig készen lesz. A főkapitány ismételtén szőveléte azon hiányokat, amelyek pótlását egy-két évtől kezdve egyházbizott bizottság is fölötőbb sürghseknek mondotta, tudniük a színpadi záporkészítők be rendezését, a színpad fölötti fűstkevezető kényves létesítését, a vasfőgőnyök villamos mozgórére való berendezését felvonókákbólban is leeresztését a végül a földszinti állóhelyekről két oldalpholy feloldozásával véskijárát létesítését. Ez utolsó kívánalmakra pedig Komlósy és Horváthy dr. egy nyilatkoztak, hogy azok megvalósítást nem tartják szükségesnek és hogy a színház tűzbiztonság tekintetében kifogástalan. Minthogy azonban manap már minden den modern nagyvárósi színházban a fenn felsővelit tűzbiztonsági eszközök megvannak és mert a főkapitány ezen tűzbiztonsági eszközök híján a Szilgiettyi Színházban építéssel nem tartja túbiztos és főleg a közönségre biztosnak, a két és fél óráig tartólag az követelt s azóta számtalanszor sürgetett eme újítások megvalósítást végezt újra sürghs beadványt fog intézni Nagyvárad város tanácsához.

* Bihar mulatóban teljesen új műsorral rendezik minden este az orfeum előadásokat. Az újonnan szerződött nagy névű művészek a következők: Santpeter Niley olasz szubret; Váradinévének ének és tánc kettős; Faragó Jenő szalon komikus; Paul and Ollie Branson a karika király; Diósy Irenke magyar énekesnő; Beregi Juliska koncert énekesnő; Girólie-Girólie laboggy táncosnő; Csanos ur. Szeva amerikai excentrik akrobáták; Vannus Fionka dal énekesnő; Baróti Jenő paraszt komikus és most érkezett meg Gárdonyi Mariaka dalénekesnő, aki együttesen és öszevőre elő létesítet este taramek, amelyet nem gyakran lehet az orfeumoknál tapasztalni.

LEGUJABB.

Sztrájk az operában.

Budapest, szept. 28. Az operaház énekes, valamint zenekarának személyete kétfő sztrájkba lép. A sztrájk oka, hogy az operaház igazgatósága nem hajlandó teljesíteni a személyzet memorandumának pontjait. Az operát az éjszalt zavarok miatt, leutább két hónapra bezárják.

A cári palota lángokban.

Budapest, szept. 28. St. Pétervártól jelentik: Az orosz cár vadász-kastélya ma tűzvesz áldozata lett. Tomerék művészes pusztult el. Az épület teljesen elhamvadt. Az éjszaki, hogy győntgátás miúve a palota pusztulásba és a forradalmótrokra gyaknaszának.

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény. (Folytatás.)

A műtérren a lakás fölötti emeleten volt, azért a családja, neje és anyósa, Legrisnán nem veték észre a történetet.

Miúva a kényves polgárság a szoba padlójára helyezették és a munkások elvitták, két félútare megkegyesbőlvő fölshajott.

— Végre létegethesz jutunk — kiáltá föl Bémólianot.

— Fájdalom, ez csak rövid haladék. Nem utkolhatjuk el teljesen Giróld ur elűtését.

— De hála az égves oltásnak, van legalább időnk a gondozókhoz.

— Ne szabadulós meg őt a nikol bonkóit! — Jégyezte meg a segéd, hátha nem látt még . . .

— Ugyan, őt is hísz az örülésgökbön? Csakis bírákát lehet így könnyen belezárni. Legyon egészen nyugodt, a nagybácsi tökéletesen és rendezem megált, így kevesebb bajt okoz a halálja ebban a nikol-dobozban, mintha csak lenne benne. Ha nem bírnák a szemek előtt elrejtetni, hát eszobornak nézik majd, ez az egész.

— Közöben kivették a nikol-embert ládából és egy sarokba fektették. Mialatt a szobráz valami függőnyt kereszt, hogy ráborítsa, Plescses lázasan ábrószték az árckorbok, hogy fonye által elnyerje a szobor látszatát. Még nem készült el vele egészen, midőn kopogás halasztott az ajkán.

— Ez talán már a rendőrség — autogót az egyik érmélvő.

— Ne féljünk semmit — hozta a másik megzavarva.

— Akkor betörök az ajtó. Legyünk inkább merészek.

— Igazgatóságukat nem bírták azonban elrejtetni és nagyon különös arckiváltszánák rá magukat az ajtónyitásra.

IV. FEJEZET.

A kényves műkötés.

Két férfi állt az ajtó előtt, de egyik sem volt rendőr, hanem előkötött márdár, ki a műtérren látogatására jött.

— Ah, Bétréchin báró! — kiáltott a szobrász egyköt fölszavára.

— Jé napot, barátom. Megjötté, hogy megismeretel engemet a dekadans szobrászattal, én tehát állítottam és elhozattam a befejezős műkötést. Lezoux Antoine urat is. Hódias meg őt — ha bír vele.

— No, mi a baj? Talán van Guastó modél? — igen . . . azt akartam mondani. (Folyt. köv.)

Oktober 1-en nyitunk meg a Csak iót és nicsón. 36 1-35 HAVAN EN ISA. Kert-utca sarkán, Friedl és Jörös mellett.

